

教師甄試之江湖血路

黃育川

97 國文系

屏東縣立至正國民中學

壹、初出茅廬

教師甄試的第一個資格，就是在於是否擁有教師證。也就是必須通過教師檢定考試才能夠真正有資格成為「流浪教師」的一員。想來也不是很容易，根據統計通過率今年為 63.7%，相較於去年 75.6% 的通過率實在顯得低了些。但如何要通過教檢踏進教甄這條不歸路呢？以下是筆者分享：

一、洞燭先機

首先在準備教育科目必須要先釐清，當年要考的題型占分比率，以今年來說有部分科目選擇與非選擇題是 70% 比 30%，但有 60% 比 40% 不相同。但是到了明年卻有傳聞說要改成全部 60% 比 40%。這一來一往差了 10% 的分數，你說重不重要？當然重要。所以必須要掌握當時趨勢，了解配分題型之後，針對自己較為弱勢的地方進行補強，自己的優勢則要好好把握。看似簡單的道理，卻不是每個人都可以貫徹。其次，要知道檢定考所考的科目，不要傻傻的從第一章看到最後一章，其實有些教檢是不考的，第一目標為通過教檢。總言之「知己知彼，百戰百勝」。

二、兵貴神速

唸書的速度要快，筆者自己的方式，是屬於全部概覽之後，稍微註記重點，了解全書說些什麼，之後再精讀、細讀。這樣子的作法有一種好處是你可以在短時間內看完很多本書，這會讓你無形當中有成就感，有了成就感就會有動力繼續唸。

但也有些同學選擇一章一章仔細的念，優點在於能夠很精熟內容，但請記住，教檢的科目何其多：教育概論、教育心理學、教育哲學……林林總總起碼有 8-10 科。更何況教師檢定通常是考觀念跟重要人物、議題。實在不需要在初期就如此鑽研。

三、廣交四方

「獨學而無友，則孤陋而寡聞」在讀教育科目時候，有時候難免會遇到字詞的不懂或是語句上的詮解不同，這時候讀書會就扮演著一個重要的角色。讀書會的關鍵點在於可以讓每個人都分擔一些科目，這樣子準備起來會比孤軍奮戰的人來的輕鬆，再加上讀書會有一種相互扶持及相互監督的功能存在，不僅可以讓自己免於怠惰，也同時增加了革命情感。對於實習同事之間的感情增長其實有不錯的功效。

四、建立關係

通常我們在準備教育科目之時，許多的書是必須重新買過。但學生哪會有什麼錢？這時候學長姐就是一個很好要書的管道，所以平常要跟學長姐們打好關係，可以向已考上的學長姐們索取當年考的教育科目的相關書籍及筆記，或是上課用書等都會讓自己的開銷省下一大筆。更何況若有幸能夠通過教師甄試初試，在試教複試的時候，學長姐更是你的最有利靠山，他們可以幫你看試教、做教具。以過來人經驗幫助你在這條不歸路中殺出一個出口。

貳、休養生息

在通過教師檢定考的洗禮之後，也順利的拿到教師證此時約莫來到5月中，但接下來才是真正決定輸贏的關鍵。

一、前車之鑑

經過教檢的訓練之後，大部分的人都已知道準備方向，但千萬不要以為教檢通過就好。教檢的題目務必重新拿起來審視一番，因為一定與當年度教師甄試的題目有相關性。是具有所謂的指標作用。並且將自己在教師檢定考之中犯的錯誤，糾正過來，以防再犯一樣的過錯。

二、博覽各家

這時候請把所有近幾年的教甄考題，全部搜刮，以最快速度全部都練習過一遍。

接著，將錯的問題，找出正確答案，越詳細越好，最好是有專書可以佐證。這時候坊間的一些試題本就是你最好的幫手，千萬不要捨不得花錢，這是值得的投資，這時候必須大量的練習題目，越多次越好，訓練出對於題目的敏感度以及熟練度，就像是我們在玩電玩之時，遊戲主角的武功是看熟練度的高低來計算攻擊力一樣。

三、調整作息

這時期一直到教甄結束前，每天的作息要跟考試當天一樣，不要有任何更動。這樣子不僅可以讓你的身心保持在最佳的狀態，同時也有利於在當天考試發揮出實力。讓生活越單純越好，減少一些不必要的活動，但要注意適當休閒。建議以閱讀書報、電影為佳，一次所花時間不可過長，畢竟時間對於這時候是最為珍貴。

參、進京趕考

一、設定目標

初次考試總是會想多報多機會，的確沒錯，教甄考試本來就是以花錢來增加考試錄取的機率。但在經濟能力有限下，則必須要謹慎思考自己的優勢是在何處，而不是一味的盲從。這點在前面說過，就不再多加論述，重點在於各區的考試往往會衝期，這時不妨先參考前幾年的開缺人數及錄取人數，以及考題類型。選出對自己最有利的考區去應考，上榜機率也就大大提升。

二、結伴而行

在考試期間，常會忽略許多事情，所以這時請找一個跟考試不相關的朋友陪同你一起去。一方面可以幫你看顧行李，一方面也可以讓你在心靈上有個依靠，對於女生也不這麼的危險。所以請好好善待你的朋友們。到外縣市應考之時，也可以借住朋友家，不僅免去訂旅館之苦，也減低了在外面發生意外的機率，對於減少花費上也有不少的幫助。

三、戰鼓響起

在考試之時，筆者今年遇到最多的即是將對的答案改成錯的。不少人也因為這一改，結果與初試無緣，遑論複試了。解決方法很簡單，作答之時保持平靜，這時候平常維持一貫的作息就會產生效用。再來，答案即使塗改了就要想個理由說服自己這個答案才是正確的，這樣子即使出來是錯的，心中的那種悔恨也會減低不少。

四、立即對答

這點其實不少人都會不以為然。但這卻是必要的，筆者以今年為例，今年桃園的考題在中區就重複出現了。如果不去對答案的人勢必沒有辦法100%確定，這樣子會影響當時作答心情。馬上對答案的好處在於馬上可以知道自己考試的結果，即使無望也可以馬上準備下一次，如果寫得不錯，則可以增加自己的信心。

肆、晉級複試

經過了慘烈的廝殺，終於在幾百名考生當中脫穎而出，這時候不是結束，而是另一個地獄的開始…

一、掌握教材

能夠進入到複試的人都是頂尖的人，對於教材掌握當然也不會差到哪去，這時候就要發揮巧思，與老師、學長姐討論請教，這點是非常重要的。因為各縣市的試教版本都不相同，所以如果在一開始能夠打好人際關係，在這邊會相當輕鬆，且有非常大的應援團喔，筆者當初在準備教具，甚至還有學生家長一起來幫忙呢。

二、試教演練

因為教師甄試舉辦在暑假，學校教室大部分是空的，請去拜託老師讓你在教室試教。這步驟非常重要，且拜託有經驗的人來幫你看，一開始受的挫折會很大，但只要熬過，經驗值會連跳好幾倍喔。一定要演練到晚上做夢都在教書，時時刻刻都在教書。

三、披甲上陣

這時候請相信自己是最棒的一個，請相信自己是最閃耀的那一個。把所有包袱都放下，為的只是這一場教師甄試。盡情的將講台當成自己的表演舞台。不用理會評審的冷眼，因為他們對於每個人都一樣。不要把評審的不理睬當作是你教得不好。因為他們必須要公正。好好的去表演吧，因為你已經走到這步，已經很棒了！

伍、回復平凡

不管結果是好是壞，一切都已過去，就讓他雲淡風輕，假使不幸鎩羽而歸，也不用氣餒，哭過了，擦乾眼淚重新再來，反正本來就一無所有，沒有什麼可以害怕。且你比其他人有了複試經驗，來年定能表現得更突出更穩重。離上榜之日，也就不遠了。如果志願是為人師，怎能夠在這邊就被打敗呢？繼續的往前踏吧，即使前面的路充滿荊棘，但不經一番寒徹骨，焉得梅花撲鼻香呢？

陸、後記：

筆者今年參加了北區高中、台北縣國中、中區聯招、南區聯招。中區分數差0.3分。在南區聯招的高雄市考區進入了複試，那時候真的受到了很多老師、學長姐、同儕的幫忙。在準備試教階段，每天的來回嘉義台南，還因為教得不理想，險些哭了出來。最後因為經驗不足而無緣上榜，但其中的經驗讓我成長很多，也更清楚明白教書是怎麼一回事，唯有先感動自己，才能夠感動台下的學生，而今年的挫敗經驗，也成為了我汲取的養分，讓我痛定思痛檢討失敗原因，在這未來一年當中好好彌補自己的不足，也期望在來年能夠一舉掄元。最後期許各位有志成為教師的同學們，不妨好好思考一下自己心目中的好老師的形象，然後慢慢的往目標前進。